

2金2银4铜收官，落后主要对手韩国队——

中国短道速滑需直面挑战



中国队选手在女子3000米接力比赛颁奖仪式上。

本报记者 蔚可任 摄

本报记者 刘兵

今天下午，在哈尔滨亚冬会短道速滑女子3000米接力决赛中，由范可新、公俐、张楚桐和王欣然组成的中国队在最后一圈超越韩国队首先撞线，以4分11秒371的成绩夺得金牌。稍晚进行的男子5000米接力决赛上，中国队因韩国队犯规递补获得铜牌，哈萨克斯坦队夺得金牌，韩国队成绩被取消。至此，本届亚冬会短道速滑项目的比赛全部结束。

从本届亚冬会短道速滑的奖牌归属来看，中国队、日本队、韩国队、哈萨克斯坦队瓜分了全部奖牌。9个小项上，韩国队取得6金

韩短道“强强对话”，以韩国队5金中国队3金结束。

短道速滑项目存在一定变数，也比较讲究策略，因此并不存在十拿九稳的金牌。不过，从本次比赛可以看出，韩国队整体水平仍然强于中国队。金吉莉、崔敏静、朴智元、张成宇等选手在短、中、长距离上均有不俗实力。

接力赛结束后，刘少林表示任何事情都可能发生。“但是我们也看到了对手的实力强大，不容许有任何失误。”他表示和队友都会认真总结本次比赛，今后力争取得进步。

稍感欣慰的是此次女队的表现。近年来，中国短道项目呈现男强女弱的局面，此次中国短道男队和女队都取得了1金1银2铜的战绩。在女子1500米决赛中，虽然冠军由韩国选手金吉莉取得，但公俐和臧一泽分获亚军和季军。在女子1000米决赛上，张楚桐为中国队获得一枚宝贵的铜牌。拿下女子3000米接力冠军后，老将范可新表示，每个人都强大，接力项目才能强大，“拿下团体项目金牌证明了一支队伍的整体实力，我们今后要对自己更有信心。”

中国奥委会副主席周进强在亚冬会开幕前曾表示，亚冬会是米兰冬奥会前的一次重要练兵。在发现人才、锻炼队伍、检验备战成效等方面具有重要作用。短道速滑是中国队

的传统强项，在此前8届亚冬会上，中国短道速滑队贡献了中国代表团所得94枚金牌中的29枚。此次他们的表现不尽如人意，足以令队伍敲响警钟。

近年来，一些欧美国家的短道速滑项目进步迅速，已经不存在一家独大的局面。从本赛季短道速滑世界巡回赛的成绩看，加拿大、荷兰、美国等队瓜分了大多数奖牌，韩国队也能基本稳住阵脚，因此中国队压力倍增。如本赛季世巡赛蒙特利尔站，加拿大队取得6金，荷兰队获得4金2银，韩国队获得1金3银1铜，中国队仅获得1银1铜。

记者了解到，亚冬会后，中国队将接连征战世巡赛米兰站和世锦赛，为备战米兰冬奥会进一步打基础。中国队选手孙龙表示：“中国短道速滑队永远都是向着最好的目标出发。不管成功与否，我们要做好自己该做的事，竭尽全力迎接米兰冬奥会的挑战。”

(本报哈尔滨2月9日电)

热点聚焦



追冰逐雪

本报记者 李元浩

时针刚刚指向6点，一阵“悦耳”的闹铃声就将记者叫醒。拉开窗帘，哈尔滨东方的天空微微泛白，但夜幕依然倔强难舍。不过，采访本届亚冬会的媒体记者们，已经开始新一轮的追冰逐雪了。

哈尔滨亚冬会分为两大赛区，冰上赛事在哈尔滨赛区举行，雪上赛事则在亚布力赛区举行，两地相距200余公里。为方便往来两大赛区，本届亚冬会组委会专门为记者开通了媒体保障高铁，采取提前预约、免费乘坐的方式。

早上8点多，第一拨出发的媒体记者们已经坐上高铁。从哈尔滨开出仅1小时左右，列车就抵达了亚布力。不到10点，记者们都已分散在今天将要举行雪上项目的各个赛场。

“漂亮！”“精彩！”伴随着阵阵加油欢呼声，两位34岁的老将徐梦桃和齐广璞，代表中国队参加本届亚冬会自由式滑雪空中技巧的角逐。经过激烈争夺，徐梦桃强势夺冠，职业生涯首次站上亚冬会最高领奖台；齐广璞则在与年轻队友李心鹏和杨龙啸的竞争中稍逊一筹，最终收获铜牌。不过，两人在赛后都不约而同地说道：“现在最大的快乐就是享受比赛。”虽然他们已不再年轻，但对于冰雪运动的热爱，对于国家队荣誉的珍视，依然在推动着他们继续向米兰冬奥会进击。“我可能不是最优秀的，但我绝对是坚持到最后的人。”徐梦桃说道。

和徐梦桃一样追冰逐雪的老将，还有来自约旦的高山滑雪运动员谢里夫·阿尔·扎瓦伊德。45岁的扎瓦伊德是本届亚冬会约旦代表团唯一的参赛选手。

“滑雪在我的生活中占据了很重要的位置，我一直想找到一种方式，将我对

冰雪的热爱与对祖国的热爱结合起来。来到哈尔滨，我终于实现了自己的梦想。”

与大部分时间都与冰雪为伴的参赛运动员不同，在亚布力山地新闻中心担任媒体引导志愿者的王涵，从去年开始真正近距离接触冰雪赛道。从测试赛到亚冬会正式开赛，王涵的主要工作就是引领记者穿梭于亚布力蜿蜒的赛道间，精准定位每个摄影点位。经过多次实地考察，他将负责引导的赛道划分为26个坐标点，手绘标注坡度、视野和危险区域，以更好地为媒体记者服务。谈及开赛几天来的感受，王涵坦言自己和亚布力的数百名赛事志愿者一样，最大的心愿就是为亚冬会的圆满举行尽一份力，“我们不是孤军奋战，每个人背后都有无数双手在支撑。”

亚布力的雪洁白热烈，哈尔滨的冰顺滑漂亮。本届亚冬会冰球比赛揭幕以来，哈尔滨冰球馆的浇冰团队就异常忙碌。每天赛前、间歇和赛后的制冷、浇冰、平整及修复冰面，是王乐辉和同事们的日常。“我们团队一共15人，已连续工作20多天了，除夕也有人值守，就是为了给亚冬会提供一个最好状态的冰球比赛冰场。”

奥林匹克精神的核心是“相互理解、友谊长久、团结一致和公平竞争”。每一届大赛的成功举行，从场馆建设到赛事组织，再到比赛运行，需要无数工作人员、志愿者以及参赛运动员的共同努力和团结协作。从筹备到开幕，哈尔滨亚冬会正是在各个群体的追冰逐雪中迎来又一次体育盛宴。当本届亚冬会圣火在主火炬塔“雪韵丁香”中欢舞升腾，“冰雪同梦，亚洲同心”已然精彩绽放。

亚冬走笔

(本报哈尔滨2月9日电)

李心鹏在比赛中。
新华社记者
杨晨光
摄

本报记者 刘兵

今天上午，在哈尔滨亚冬会自由式滑雪男子个人空中技巧决赛中，中国队实现了包揽金、银、铜牌的佳绩。其中，20岁小将李心鹏以123.45分的成绩摘得冠军，另一名小将杨龙啸获得亚军，北京冬奥会冠军齐广璞获得季军。

虽然与徐梦桃相比尚有差距，但陈雪静动作流畅、落地平稳。这位16岁的姑

赛后，齐广璞开着玩笑对记者表示：“年轻队友预赛的时候可能给我放了个烟雾弹，预赛表现一般，让我轻敌，决赛时直接一飞冲天。”他坦言，年轻队友进步迅速，在国际大赛上把自己最出色的状态发挥出来十分难得。

今天更早进行的女子个人空中技巧决赛上，北京冬奥会冠军、34岁的老将徐梦桃，和本届亚冬会中国体育代表团年龄最小的选手陈雪静分别摘得金牌和银牌。

虽然与徐梦桃相比尚有差距，但陈雪静动作流畅、落地平稳。这位16岁的姑

亚冬会新增项目滑雪登山首日两金均归属中国队——

雪登山成为2026年冬奥会的正式比赛项目，共设3枚金牌，分别是男子短距离赛、女子短距离赛和混合接力赛。

本届亚冬会是滑雪登山项目首次跻身亚冬赛场。在率先进行的女子短距离决赛中，中国选手包揽前四名。其中，次旦玉珍夺得金牌，于婧萱获得银牌，索朗曲珍获得铜牌，纪璐璐排名第四。随后进行的男子短距离比赛中，中国选手再度占据前四名，19岁的布鲁尔夺冠，22岁的张成浩和18岁的毕禹新分获银牌、铜牌，22岁的刘建宾获得第四名。

自2004年开始接触该项目，尤其是国家滑雪登山队成立以来，中国队在该项目中的进步显而易见。据统计，截至2024年底，中国队共参加了5站世界杯赛、3站青年世界杯和1站世锦赛，共获得15金2银5铜的好成绩，打破了欧洲队伍的长期垄断地位。

李文茂介绍，目前中国滑雪登山队有17名运动员。本届亚冬会中国队参赛的4男4女8名队员均为“00后”，是队伍保持长期稳定发展，力争取得大赛突破的重要基础。

2026年米兰冬奥会滑雪登山项目共有36个参赛名额，将通过世锦赛和10站世界杯积分排名等渠道获得。接下来，中国队的主要目标就是通过比赛争夺尽可能多的奥运席位。谈及冬奥目标，李文茂言简意赅：“米兰冬奥会的目标是站上领奖台。”

(本报哈尔滨2月9日电)

布鲁尔在新比赛中。
新华社记者
谢剑飞
摄

包揽亚冬会个人项目金牌，老将稳健新人惊艳

中国空中技巧队传好接力棒

赛后，齐广璞开着玩笑对记者表示：“年轻队友预赛的时候可能给我放了个烟雾弹，预赛表现一般，让我轻敌，决赛时直接一飞冲天。”他坦言，年轻队友进步迅速，在国际大赛上把自己最出色的状态发挥出来十分难得。

自由式滑雪空中技巧是中国队的传统优势项目，几乎每届亚冬会都没有旁落金牌。老将带新人，传好接力棒一直是队里的优良传统，也是队伍保持竞争优势的秘诀之一。

北京冬奥会夺冠后，齐广璞一度萌生退役的想法。不过，一段时间后，他还是决定回到队伍继续备战米兰冬奥会。齐广璞表示，在突破个人极限的同时，希望能够给予年轻队友更多帮助。

此次夺冠的李心鹏告诉记者，和齐广璞交流受益匪浅，“我们现在出现的问题，可能大哥(齐广璞)多年前就遇到过了。他的经验比我们多，会像长辈一样给我们作出引导。”

米兰冬奥会的脚步越来越近，将徐梦桃和齐广璞作为榜样和目标，年轻队员更有冲劲。徐梦桃表示，看到年轻人的表现后感到很欣慰，“只有他们追上我们，甚至把我们‘拍在沙滩上’，才证明我们这个项目一直在取得进步”。

(本报哈尔滨2月9日电)

哈尔滨亚冬会
奖牌榜

代表团	金	银	铜	总计
中国	15	15	14	44
韩国	11	9	7	27
日本	3	2	6	11
哈萨克斯坦	1	4	2	7
中国台北	0	0	1	1

从铁路客运值班员到亚冬会裁判——冰雪追梦人周媛

本报记者 李元浩
本报讯通讯员 杜宗强

哈尔滨亚冬会揭幕以来，在亚布力高山滑雪项目的雪道上，总能见到一位身姿矫健的女士正在专注地滑行视察线路。她叫周媛——既是中国铁路哈尔滨局集团有限公司哈尔滨站的客运值班员，又是高山滑雪项目的“ITO”(国际技术官员)。这两个看似毫无关联的角色，在周媛身上却奇妙交融，勾勒出一段充满热爱与梦想的别样人生轨迹。

周媛从小就对体育展现出浓厚兴趣。13岁那年，她踏入前卫体协武警滑雪队，正式开启高山滑雪的学习之路。她的努力很快得到了回报——荣获全国青少年滑雪小回旋冠军。这块奖牌，是她体育生涯的荣誉，更是她追逐冰雪梦想的起点。

1998年，退伍后的周媛被分配到哈尔滨局集团公司，开启了客运服务工作的新征程。工作之余，周媛始终关注着冰雪运动的发展。她常利用休息时间，在家里认真学习高山滑雪技巧和国际赛事规则的更新变化，还反复练习英语口语和听力。

2021年，周媛做出考取高山滑雪裁判等级证书的决定。经过不懈努力，她一次性通过了考试。此后，她积极参与国际雪联(FIS)举办的多项赛事。在2022年北京冬奥会、冬残奥会以及2024年的第14届全国冬季运动会中，都能看到她作为裁判员的身影。

如今，在自己家乡举办的亚冬会上，周媛再次以裁判的身份出现在赛场。开赛以来，每天天还未亮，周媛就已奔赴赛场，在雪道上忙碌穿梭。

此次亚冬会执裁，对工作的细致程度、精确性、及时性和全面准确性都提出了高要求。亚布力赛区风速大、气温低，与北京冬奥会的赛场环境截然不同。“山上的风特别大，吹在脸上像刀割一样，每一次呼吸都感觉鼻腔被冻住了。我们既要全副武装抵御严寒，又要保证身体的灵活性，不影响工作。”周媛说。

参与此次亚冬会执裁工作，周媛心中充满骄傲与自豪，“北京冬奥会的执裁经历，让我看到了祖国的强大和冰雪运动的蓬勃发展。作为一名铁路工作者，能在家乡参与亚冬会比赛执裁，我倍感荣幸。我会全力以赴完成执裁工作，让运动员在公平的环境中展现实力，为亚洲冰雪运动的交流与发展贡献一份力量。”

亚冬看点

2月10日

* 11:00 自由式滑雪空中技巧混合团体 北京冬奥会冠军徐梦桃、齐广璞将带队向自由式滑雪空中技巧第3枚金牌发起冲击。

* 12:00 速度滑冰男子500米 高亭宇、廉子文将领衔出战。

* 20:00 男子冰球小组赛A组 中国队将迎战小组最后一个对手日本队。

2月11日

* 09:00 女子冰壶循环赛 中国女队一日双赛，将先后对阵中国香港队和韩国队。

* 14:00 花样滑冰 冰舞、双人滑短节目、男子个人滑短节目将相继开赛。

* 19:00 男子冰壶循环赛 中国队将对阵韩国队。

(朱亚男整理)

制图：朱亚男